
 

 

 Odškodnění za vleklý rozvod 

Ústavní soud se zabýval nárokem na 
odškodnění rodiny, u které rozvod 
manželů a řízení o výchově dítěte trvaly 
déle než 12 let. Exmanželé, nový partner 
a další dítě ženy požadovali po státu jako 
kompenzaci za průtahy téměř 7 milionů 
korun, soudy ale nárok zamítly. 
Odůvodnily to uplynutím promlčecí 
lhůty. Podle Ústavního soudu byl ale 
závěr soudu o promlčení neopodstatněný 
a došlo tak k porušení práva na 
spravedlivý proces. Rozsudky proto zrušil 
a věc vrátil k novému projednání. Text 
nálezu najdete zde.  
 

 NS: Za následky očkování  

odpovídá nemocnice 

Nejvyšší soud potvrdil odškodnění pro 
dívku, která dostala po porodu povinnou 
vakcínu proti tuberkulóze a následně 
kvůli tomu prodělala těžký zánět              
v kyčelním kloubu. Nejvyšší soud 
konstatoval, že ačkoliv očkování 
proběhlo ve sterilním prostředí                 
a postupem lege artis, je nemocnice za 
újmu na zdraví odpovědná, přestože šlo   
o očkování nařízené zákonem.  Závěr 
podložil ustanovením občanského 
zákoníku, které zakládá odpovědnost 
nemocnice za škodu způsobenou 
okolnostmi, které mají původ v povaze 
přístroje nebo jiné věci, jichž bylo 
použito. Jinou věcí se pak podle 
Nejvyššího soudu myslí i léčivá látka 
aplikovaná pacientovi. Této odpovědnosti 
se nemocnice nemůže zprostit. 
Podrobnosti naleznete zde. 
 

 ÚS: Soudy musí hodnotit i   

nepřímou diskriminaci 

Ústavní soud vyhověl stížnosti romských 
manželů, kteří žalovali město Kladno      
a stát kvůli přidělování bytů. Protože byl 
jejich dům v havarijním stavu, magistrát 
je přestěhoval do ubytovny za městem 
určené převážně pro neplatiče. Manželé 
ale vše řádně platili a v přestěhování 
spatřovali rasovou diskriminaci. Soudy 
jim přiznaly omluvu a 40 tisíc korun za 
to, že město neřešilo špatný stav jejich 
bydlení, ve zbytku ale žalobu zamítly. 
Ústavní soud neřešil, zda šlo                    
o diskriminaci nebo ne, podle něj ale 
musí být lépe zdůvodněno, jakému 
jednání Romové čelili a soudy by se měly 
zabývat i případnou nepřímou 
diskriminací. Text nálezu najdete zde.  
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Nové záložky na webu 

 

Léto je ideální doba pro opravy               
a vylepšení. Po newsletteru přišel na řadu 
web, kde jsme přidali dvě nové záložky. 
Ta s názvem „Speciální vydání“ je určena 
pro snazší orientaci v servisních  
projektech. První z nich byl přehled 
judikatury za loňský rok. Další budou již 
na podzim. Druhá záložka „Volný 
prodej“ vám zase napoví, v jakých 
trafikách je možné zakoupit aktuální 
vydání Právního rádce. A to napříč zemí.  

Dienstbier: Ke zlepšení zákonů musíme znát dopady na muže a ženy 
Každý nový materiál, který v budoucnu projedná vláda, by měl obsahovat hodnocení dopadů na 
rovnost mužů a žen. Povinnost, která už dnes existuje pro všechny nelegislativní dokumenty, by 
se tak nově vztahovala i na předlohy zákonů. Sama vláda návrh, se kterým přišel ministr pro 
lidská práva Jiří Dienstbier, schválila. Kromě toho chce zavést také povinné hodnocení dopadů na 
rodinu. 
 

Jmenování Jirsy ústavní soudcem projedná Senát na podzimní schůzi 
Prezident Miloš Zeman poslal v pátek 7. srpna do Senátu kandidaturu na nového ústavního 
soudce. Do funkce navrhl místopředsedu Městského soudu v Praze Jaromíra Jirsu. Ten by měl ve 
funkci nahradit ústavní soudkyni Vlastu Formánkovou, které po deseti letech skončil mandát. 
Ústavní soud tak v současnosti není kompletní. Jirsovou nominací se bude Senát zabývat 
pravděpodobně na podzimní schůzi, která začne 30. září.  
 

Práce z domova: odbory a vláda vymýšlejí přísnější pravidla 
Češi si oblíbili možnost alespoň pár dní v měsíci pracovat z domova. Firmy takzvaný home office 
svým zaměstnancům umožňují stále častěji. Pravidla si podniky zatím nastavují samy, protože     
v zákoně je práce z domova definována jen velmi málo. Zatímco firmám současný stav vyhovuje, 
odbory chtějí nastavit jasná pravidla. Ministerstvo už na nich začíná pracovat. 
 

JUDIKATURA 

Kateřina Hynčicová 

redaktorka  

 

NOZ se vrací do 50. let 

 
Po téměř roční zkušenosti s novým 
občanským zákoníkem připravilo 
ministerstvo spravedlnosti jeho "malou" 
nebo také "technickou" novelu. Podle 
Karla Eliáše, jednoho z autorů zákoníku, 
však předpis neopravuje jen technické 
nedostatky, ale přichází s podstatnými 
změnami, které jsou podle něj nežádoucí. 
Tvrdí, že se zákoník vrací ke starým 
myšlenkám, které byly vědomě opuštěny. 
Rozhovor s ním najdete zde. 

http://www.usoud.cz/fileadmin/user_upload/Tiskova_mluvci/Publikovane_nalezy/II._US_3496_13_an.pdf
http://www.nsoud.cz/Judikatura/judikatura_ns.nsf/WebSearch/0719EF175ADA093DC1257E92002609DF?openDocument&Highlight=0,o%C4%8Dkov%C3%A1n%C3%AD
http://www.usoud.cz/fileadmin/user_upload/Tiskova_mluvci/Publikovane_nalezy/I._US_1891_13_an.pdf
http://pravniradce.ihned.cz/specialni-vydani/
http://pravniradce.ihned.cz/volny-prodej/
http://pravniradce.ihned.cz/volny-prodej/
http://pravniradce.ihned.cz/aktuality/c1-64428360-ke-zlepseni-zakonu-musime-znat-dopady-na-muze-a-zeny
http://pravniradce.ihned.cz/aktuality/c1-64445770-jmenovani-jirsy-ustavni-soudcem-projedna-senat-na-podzimni-schuzi
http://pravniradce.ihned.cz/aktuality/c1-64451800-prace-z-domova-odbory-a-vlada-vymysleji-prisnejsi-pravidla-firmy-se-boji-ze-je-to-omezi
http://pravniradce.ihned.cz/c1-64484960-elias-ministerstvo-opet-priblizuje-obcansky-zakonik-k-50-letum


 

 

Ze sbírky zákonů 
Novela zákona o veřejném zdravotním pojištění 
V červenci letošního roku došlo k přijetí vládního návrhu zákona, který novelizuje dosavadní 
právní úpravu veřejného zdravotního pojištění v ČR, a to konkrétně zákona č. 48/1997 Sb.,            
o veřejném zdravotním pojištění, zákona č. 551/1991 Sb., o Veřejné zdravotní pojišťovně České 
republiky, a zákona č. 280/1992 Sb., o resortních, oborových, podnikových a dalších zdravotních 
pojišťovnách. Změna se snaží posílit veřejnou kontrolu nakládání s finančními prostředky systému 
veřejného zdravotního pojištění a nad fungováním zdravotních pojišťoven. Zavádí proto povinné 
zveřejňování smluv o poskytování a úhradě hrazených služeb, rozšiřuje možnost sankcionování 
porušení povinností zdravotními pojišťovnami, zavádí zákaz náboru pojištěnců zdravotními 
pojišťovnami prostřednictvím třetích osob, snižuje povinný příděl do rezervního fondu                    
a specifikuje překážky pro výkon funkce ředitele a členů orgánů zdravotních pojišťoven. Novela 
provedená zákonem č. 200/2015 Sb. nabývá účinnosti dne 1. září 2015. 

Zavedení centrální evidence přestupků 
Parlament se usnesl na novele, kterou se mění 
zákon č. 200/1990 Sb., o přestupcích, zákon č. 
269/1994 Sb., o Rejstříku trestů, a některé další 
zákony. Cílem této novely je zpřísnit trestání 
recidivy některých závažnějších druhů přestupků, 
jejichž spáchání bude zaznamenáváno v evidenci 
přestupků vedené Rejstříkem trestů. Novela 
provedená zákonem č. 204/2015 Sb. nabývá 
účinnosti 1. října 2016. 
 

Z legislativy 
 

Hranice zvyšování důchodového věku bude 

zřejmě nastavena na 65 let 
Automatické zvyšování důchodového věku by 
mělo ohraničeno 65 lety věku. Hranice 
důchodového věku by se dle věcného záměra pravidelně upravovala, ale vždy s tím, že v důchodu 
bude strávena čtvrtina života. Tento věcný záměr zákon je nyní v připomínkovém řízení 
ministerstva práce a sociálních věcí. 
 

Minimální mzda by se od ledna mohla  zvýšit na 9 900 Kč 
Od příštího roku by se mohla zvýšit minimální mzda o 7,6 % na 9 900 Kč. Navýšení by tak činilo 
700 Kč, navýšen by mohl být i nejnižší výdělek osob s invalidním důchodem až na 9 300 Kč ze 
současných 8 000 Kč. O tomto návrhu ministerstva práce a sociálních věci nyní rozhodne vláda. 
 

Senátoři odhlasovali změnu zákona o účetnictví, která je promítnutím  

pravidel unijního práva  
Senátoři odhlasovali změnu zákona o účetnictví s ohledem na požadavek promítnutí pravidel 
unijního práva. Mezi hlavní změny, které novela přináší, patří například zavedení kategorizace 
účetních jednotek anebo povinnosti některých subjektů sestavovat a zveřejňovat zprávy o platbách, 
které jsou odváděny vládám, a to za účelem zajištění jejich vyšší transparentnosti. Návrh zákona 
musí ještě podepsat prezident. 
 

Rozšíření pravomoci zpravodajských služeb bylo schváleno Senátem 
Prezident dostane k podpisu rozšíření pravomocí zpravodajských služeb týkající se prolomení 
daňového tajemství a poskytování informací od telekomunikačních operátorů. Omezen bude také 
okruh údajů podléhajících bankovnímu tajemství. 
 

Přístup k informacím veřejné správy se zlepší v reakci na požadavek EU 
Senát schválil vládní novelu zákona o svobodném přístupu k informacím, vycházející z požadavků 
Evropské unie. Přestože úřady nadále smí žádat za poskytované informace úhradu, nově budou 
žadatele o informace povinny informovat o možnosti podání stížnosti proti vyměřené výši této 
úhrady. 
 
Více na: http://www.wolterskluwer.cz/cz/zpravodaj-pravo-v-pohybu  
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Elektronický  

nástroj  

pro zakázky 
 
Ministerstvo pro místní rozvoj konečně 
spustilo národní elektronický nástroj pro 
zadávání veřejných zakázek NEN. Podle 
jedněch předražený, problémový                    
a nebezpečný systém, podle druhých světlo 
na konci tunelu a potřebný impulz pro 
dlouhodobě problémové zadávání tendrů. 

Zatím dobrovolně 

Zatím je využívání NEN dobrovolné. 
Ministerstvo samo chce jít příkladem a své 
zakázky tak plně realizuje v NEN. Systém 
umožňuje dodavatelům plnou elektronickou 
komunikaci se zadavateli a těm zase napojení 
na systémy eGovernment. Plnou elektronizaci 
si veřejné zakázky rozhodně zaslouží. Otázka 
je, zda teď a tady...  

Odkládaný projekt 

Přípravy NEN byly dlouhé a pro resort 
vysilující. Třikrát odložený projekt za půl 
miliardy vznikl už na přelomu let 2009          
a 2010. Proti jeho spuštění vznikly platformy 
a podle kritiků se v něm zapomnělo na 
některé důležité funkcionality. Svůj provoz 
pak systém rozjíždí v období, kdy se 
připravuje zcela nový zákon o zadávání 
veřejných zakázek. Ten "starý" z roku 2006 je 
po dvou desítkách novel spíše zatěžující 
normou a jediná shoda panuje snad jen na 
tom, že by se měl nahradit. Jenže u nové 
normy se už názory na věc rozchází. Jedni 
aktivity ministerstva vítají, jiní proti nim 
brojí. Jedni rodící se zákon chválí a druzí jej 
označují za paskvil. 

Komplikovaný zákon neprospívá 

Ať už bude výsledek jakýkoliv, pravidla pro 
zadávání veřejných zakázek by měla být do 
budoucna jasná a pochopitelná. Každoročně 
je ve hře víc než půl bilionu korun, které stát 
nejenom musí, ale také chce prosoutěžit. 
Současný komplikovaný zákon požadující 
řadu nesmyslných formalit nikomu 
neprospívá. Jakmile bude norma nová, 
elektronizace je logický krok. Do té doby je 
ale velmi riziková.  

 

GLOSÁŘ 

Máte zájem o 

ukázkové číslo?  
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Rádi vám ho zdarma zašleme! 
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